

2024年5月 28 星期二

农历甲辰年四月小廿一

今日天气：多云到晴 最低温度 14℃ 左右 最高温度 27℃ 左右



关注南通发布 App

获取更多资讯内容

我国2019年以来  
5000万农业转移人口进城落户

新华社北京5月27日电 记者27日从公安部新闻发布会获悉，2019年以来，5000万农业转移人口进城落户，2023年底全国户籍人口城镇化率达到48.3%。

“户籍制度改革和居民身份证服务管理，是公安部牵头的一项重点改革任务，也是推进新型城镇化建设和乡村全面振兴的重要举措。”公安部新闻发言人介绍，近年来公安机关稳步推进推进户籍制度、居住证制度、身份证异地受理等改革，成效显著。

公安部会同国家发改委等部门推动各地坚持因地制宜、因城施策，调整完善户口迁移政策，不断降低落户门槛。目前，东部地区除个别超特大城市，中西部地区除个别省会（首

府）城市以外，全面放宽放开了落户限制。全国各省（区、市）全部出台居住证实施办法，五年来共发放居住证8400万张，以居住证为载体的城镇基本公共服务提供机制不断完善。

目前，全国范围已实现户口迁移、首次申领居民身份证和开具户籍类证明“跨省通办”，稳步推进新生儿入户“跨省通办”实施范围。截至2024年4月底，全国共办理户口迁移“跨省通办”业务355万余笔，办理户籍类证明“跨省通办”业务186万余笔；深入落实居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领三项制度，累计异地换领、补领居民身份证1.06亿张，为群众节省了大量往返办证时间和经济成本。

# 习近平主持中共中央政治局会议 推动中部地区崛起取得新的重大突破

新华社北京5月27日电 中共中央政治局5月27日召开会议，审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》《防范化解金融风险问责规定（试行）》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，推动中部地区崛起是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。要深刻领会党中央战略意图，始终紧扣中部地区作为我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽的战略定位，着力推进各项重点任务，推动中部地区崛起取得新的重大突破。

会议强调，要充分发挥科教资源集聚的优势，坚持创新驱动发展，加强原创性科技攻关。要因地制宜发展新质生产力，加快构建现代化产业体系，做大做强实体经济，统筹推进传统产业转型升级、培育壮大新兴产业、谋划布局未来产业。要发挥区位优势，加强现代化交通基础设施体系建设，促进要素高效自由便捷流动，更好融入服务新发展格局。要协同推进生态环境保护和绿色低碳发展，加快建设美丽中部。要坚持城乡融合发展，扎实推进乡村振兴。要大力提升粮食能源资源保障能力，实现高质量发展和高水平

安全相互促进。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调，细化实化各项任务，清单式推进落实。有关部门要加大支持力度，山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南等中部六省要切实扛起主体责任，凝聚强大工作合力，奋力谱写中部地区崛起新篇章。

会议指出，防范化解金融风险，事关国家安全、发展全局、人民财产安全，是实现高质量发展必须跨越的重大关口。制定出台《防范化解金融风险问责规定（试行）》，就是要进一步推动在金融领域落实全面从严治党要求，切实加强党中央对金融工作

的集中统一领导，进一步压实金融领域相关部门、金融监管机构、行业主管部门和地方政府的责任，督促各级领导干部树立正确的政绩观，落实好全面加强金融监管、防范化解金融风险、促进金融高质量发展各项任务。

会议强调，要切实抓好《规定》的贯彻落实，坚持严字当头，敢于较真碰硬，敢管敢严、真管真严，释放失责必问、问责必严的强烈信号，推动金融监管真正做到“长牙带刺”、有棱有角，将严的基调、严的措施、严的氛围在金融领域树立起来并长期坚持下去。

今年前四月全市固定资产投资同比增长 5.6%

为经济企稳向好提供有力支撑

本报讯（记者朱蓓宁 严春花）记者昨天从市发改委获悉，全市固定资产投资增速加快，1至4月同比增长5.6%，意味着我市在基础设施建设、产业升级、科技创新等领域的投资力度不断加大，这将为经济的持续稳定增长提供有力支撑。

昂扬向上的增长曲线背后，是不断增强的市场信心和发展的澎湃动力。今年以来，南通重大项目建设有序推进，共有47个项目列入2024年省重大项目清单，总数连续9年保持在全省前列，其中，计划新开工项目数（26个）与苏州市并列全省第一。1至4月全市省重大项目已完成投资96.2亿元，投资完成率38%，超序时进度4.7个百分点。市重大项目方面，首次采用滚动编排方式，每季度动态调整项目清单，优先安排当期可以迅速形成实物工作量的新开工重大项目。目前市级重大产业项目176个，年度计划投资505.3亿元。1至4月市重大项目已开工130个，开工率73.9%，完成投资198亿元，投资完成率39.2%，超序时进度5.9个百分点。

一批打基础、利长远的产业项目和基础设施项目加快建设，增强了投资对优化供给结构的关键作用，为我们高质量发展注入源头活水。分行业看，制造业投资增长较快，增幅为7.1%，占全部投资比重为54.3%，同比提高1.2个百分点，是拉动投资增长的主要力量。值得关注的是，新动能领域投资保持较快增长。海安伊顿高端变压器智慧工厂项目建设进度喜人，该项目投产后预计年产能各类高端智能变压器2.6万台，销售额不低于10亿元。如皋康钛铁合金材料及电子产品零部件项目钢结构厂房已全面封顶，由该项目研发的钛铝复合材料解决了铝材料抗冲击性能差的技术难点，已被广泛应用于消费电子、医疗器械、汽车等领域。

各地各部门全力以赴攻坚重大项目，千方百计推动一批重大项目尽快落地建设、尽早竣工达产。根据《南通市“重大项目攻坚突破年”实施方案》，我市对2024年省重大实施项目以及其他总投资30亿元以上、年度计划投资20亿元以上在手在建的重大项目实行领导挂钩制度，首批共安排领导挂钩项目55个，其中计划新开工项目33个、续建项目22个。截至4月底，33个计划新开工项目已有10个开工建设，22个续建项目完成投资82.7亿元，投资完成率43.6%，超序时进度10.2个百分点。江海大地上，一个个重大项目正在转化为推动经济高质量发展的后劲，为全年经济增长打下坚实基础。

南通校企赴杭州

## 广纳人才 深度合作

本报讯（通讯员吴昊 记者何家玉）25日，我市人社部门携手两所在通高校及五家优质企业，赴浙江杭州参加“职引未来——2024年全国大中城市巡回招聘浙江站暨长三角地区青年人才交流会”，广纳人才的同时，也为企业和高校提供了与长三角地区人才、企事业单位、高校深度交流的机会。

我市企业带去了179个优质岗位，涉及多个行业领域，最高年薪高达36万元。这样的薪资待遇和职业发展前景，吸引了众多优秀毕业生的目光，近百人次的毕业生与南通企业进行了深入的交流和互动。

杭州地区丰富的数字人才资源，也为南通企业带来不少收获。“我们现场收到了包括数字媒体、电商设计、电商运营等多个领域的数字人才简历，这些人才的专业素养和技能水平都非常高。”江苏康耐特光学有限公司的人事经理蔡佳杰说，已经和一位光学硕士达成初步意向，“他的加入一定能为我们公司的技术研发和创新注入新的活力。”

南通大学和南通师范高等专科学校与52家企业开展了校地对接活动，并与其中的29家企业达成初步合作意向，将为学生们提供更多的实习和就业机会。

## 导读

启东积极打造“观测体验+生态文旅”IP

### 让清江碧海 助力城市发展

■ A2 看南通·要闻

境外高薪诱骗、误入传销圈套……

### 毕业生应聘 避开十大“坑”

■ A8 观天下

## 潮涌江海 南通成为全国首批沿海开放城市40周年特别报道

# 大城崛起 江风海韵入画来

40年来，南通城市建设日新月异，城市发展面貌“沧桑巨变”。拥有独特江海资源禀赋的南通，抢抓长三角一体化等新发展机遇，全方位融入苏南、接轨上海，城市框架不断扩大，城市空间不断蝶变，一幅山、水、城、园融为一体的城市建设新画卷徐徐展开，一个宜居宜业、特色鲜明、富有文化魅力的花园城市带来满满获得感。

A3

去年南通海洋生产总值约占全省四分之一，2030年增加值有望突破2040亿元——

## 蓝色经济乘风破浪

通江达海的独特区位赋予南通发展海洋产业的先天优势，“海洋蓝”成为南通经济的重要底色。2023年，南通完成海洋生产总值近2500亿元、约占全省四分之一。

新一轮沿海规划出台后，南通在全省率先制定出台贯彻落实省规划的行动计划，充分体现南通“加速度”；组织编制南通“十四五”沿海发展规划，系统化谋篇布局沿海发展新蓝图。去年以来，我市将沿海发展的重心进一步聚焦到海洋产业，加快建设海洋强市。海洋产业高质量发展行动方案明确了“加快打造现代海洋产业集群、全面激活海洋科技创新动能、持续提升绿色化数字化发展水平、大力拓展海洋开放合作空间、指标打造大通州湾现代湾区”五个方面的重点任务，到2025年形成不少于10家海洋产业特色园区、10家高端创新平台、20家优质龙头企业，海洋产业增加值到2030年突破2040亿元。

以“链主”带“集群”，沿海项目集聚效应加速释放

5月25日，重型船海装备基地项目签约落户如东洋口港经济开发区，打造业内又一高端、绿色的产业集群区域。“产业成群，发展成势。”市工信局副局长朱振宇介绍，全市集聚船舶海工规上企业322家，产值规模超1500亿元。围绕从“一个产业”到“一个集群”方向布局发展，南通重点船企手持FPSO、风电安装平台、起重铺管船、海工模块等订单充足，交付期排至2026年以后。

南通位于沿海和长江经济带的“T形”交会点，是江苏唯一的滨江临海城市，也是发展船舶海工产业的天然港湾。从空中鸟瞰南通，一座座高耸的龙门吊不时映入眼帘，一片片火红的焊花在船坞内喷射四溅，一座座造型各异的船舶海工产品摆开“巨人阵”，整齐排列在沿海岸线上，静待远航……长江入海口的“南通船谷”，正成为世界级船舶海工先进制造业集群。据统计，全国约十分之一的船舶和四分之一的海工装备制造能力在南通集聚。2023年，全市船舶海工产业产值近

1800亿元、同比增长超过18%。

一个区域海工装备产业实力的强弱，很大程度上取决于龙头企业的能级。我市重点培育建设启东海工船舶工业园、如皋港船舶海工及重型装备园、海门豪华邮轮配套产业园三大船舶海工装备特色产业园。工业园发挥“链主”企业的引领带动作用，引来周边几百家产业链细分领域的上下游企业聚集发展。他们不是“掰手腕”抢客户，而是“手拉手”找伙伴，各自深耕不同领域：泰胜蓝岛主做海上风电，振华重工专攻起重船等工程船舶和升船平台等设备，中远海运海工专注海上钻探储油平台，中集太平洋主营中型液化气船等特种船舶……各大船企“炼”就独特的核心竞争力，形成了从浅海到超深海全产业链“单打冠军”集群。当“小舢舨船”集结成“航母编队”，便能打造更多高技术含量、高附加值的“深蓝利器”。

4月18日，新一代运输施工一体化风电施工船“中天39”命名交付。值得注意的是，这是由南通三大龙头企业联袂打造的“国之重器”，中天科技、海力风电合资公司成立的立洋海洋工程有限公司投资，振华重工建造。“中天39”具备出色的深远

海风电场施工能力，可赋能海洋经济向更广更深拓展，更大意义在于让一批富有远见的通企抱团成链，把更多具有高附加值的产业链环节留在本地。

南通在沿海重点布局洋口港、海门港、通州湾、吕四港四个省级开发园区，以产兴港、港产联动，因地制宜发展临港产业，形成错位发展、协同发展的生动格局。以园区为载体，沿海项目集聚效应加速释放。2023年全市新签约并注册超5亿元内资项目389个、超3000万美元外资项目97个，其中沿海重点板块项目数过半；全市35个项目列入省级重大项目清单，其中沿海重点板块项目21个。近三年，沿海累计落户10亿元以上项目102个，总投资3700亿元。通州湾高端装备临港产业园签约落户20个重大奖项，总投资超350亿元，涵盖船舶及海工装备、新能源装备等临港型制造产业领域。中天绿色精品钢项目落户海门港，在荒滩涂崛起一座千亿元级高端绿色临港钢铁产业园；嘉通能源依托洋口港，实现了“从一滴油到一根丝再到一匹布”的全产业链发展模式；中石油新材料、华峰新材料等一批沿海百亿级项目加快推进。

以“绿色”生“金山”，新能源产业涌动蓝色新动能

5月16日，江苏沿海首个滩涂光伏项目通过水上交通安全条件专家评审。项目位于启东市吕四港镇吕四渔港西侧，建成后在运行期25年内平均发电量为4.9亿千瓦时，每年可减少49万吨二氧化碳排放。

“双碳”目标下，以风电、光伏为代表的新能源，以LNG为主的低碳能源等“蓝色能源”成为海洋经济的新赛道。南通顺势而为，把握政策机遇，推进海上风电和光伏发电链式融合发展，推进能源储备、交易、利用等一体化发展。

海上风起绿电来。从如东洋口滩涂到启东圆陀角，一排排风力发电机擎天而立，迎风旋转，与蓝天、白云相衬，成为一道亮丽的风景。南通海上风电资源丰富，海上风电机组容量达600万千瓦，位列全省第一；新能源发电量占比超过1/3，绿电成为我市招商引资的重要加分项；以风电为主的新能源产业产值突破1000亿元，成为六大千亿级产业集群之一。

（下转A2版）

启东积极打造“观测体验+生态文旅”IP

### 让清江碧海 助力城市发展

■ A2 看南通·要闻

境外高薪诱骗、误入传销圈套……

### 毕业生应聘 避开十大“坑”

■ A8 观天下